

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mca. pesetas 1 25
Fuera de la capita, trimestre. 4 25
Porugal, trimestre. 1 00
En más países extranjeros. 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
El trimestre, 10 id.
25 e. en 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 peseta línea.
En la sección de noticias, 0'50 línea.
En 3ª plana, 0'25 línea.
Telegráficos 15 pa' abe s 50 céntimos.
En 4ª plana, 0'10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas á 150, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66



EL EXCELENTISIMO SEÑOR

DON SANDALIO ESTEVAN SANTOS

DR. EN DERECHO É INDIVIDUO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ABOGADOS DE ESTA CAPITAL,
CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, EXDIPUTADO PROVINCIAL
Y EXCONCEJAL DEL EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD,

ha fallecido hoy 27 de Junio de 1903, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

Su afligida viuda Excelentísima señora doña Luisa Rodríguez Cívico; su hermano don Enrique; hermana política, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral y conducción del cadáver, cuyos actos de caridad serán para la familia un singular obsequio.

Conducción del cadáver: El domingo, 28 del corriente mes, á las doce.

Casa mortuoria: Zamora 22.

Funeral: El martes, 30 de Junio, á las diez de la mañana.

Iglesia Parroquial: Nuestra Señora del Carmen (vulgo Santo Tomé).

El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo é Iglesia, respectivamente.

Las misas que se celebren los días 28, 29 y 30 del corriente, en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el

NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA

y la prensa madrileña

Los problemas agrario é industrial— escribe *La Correspondencia de España*— no son, como algunos pretenden, calificándolos con despectiva frase, *problemas provincianos*, de interés local, y por lo contrario afectan á la vida nacional. Lo local puede casi siempre ser resuelto por los Ayuntamientos; para solucionar lo que afecta á las provincias, tienen capacidad en muchas ocasiones las Diputaciones provinciales; pero lo que afecta á la vida nacional, que en definitiva no es más que una integración de vidas provinciales, reclamante el Parlamento es capaz de estudiarlo y solucionarlo, por ser la solución materia legible y la función legislativa propia y exclusiva del Parlamento.

De acto hermoso califica *El Universo* el realizado por el señor Obispo de Salamanca, para evitar que los sectarios se apoderen del Ayuntamiento.

En opinión de *El Imparcial* no tenía el señor Silvela obligación ineludible de estar á bordo del *Giralda*. La tenía, en cambio, de hallarse á la cabeza del banco azul, donde él, sólo él, puede contes-

tar á los cargos de las oposiciones. Ausente el jefe del gobierno, el debate se debilita. De este modo comenzó anteayer y de esta manera va á continuar, aunque es de creer que al tratarse de ciertas cuestiones y al intervenir los jefes de los grupos parlamentarios, adquiriera mayor viveza la discusión.

Del exámen que hace *El Globo* de los presupuestos saca la consecuencia de que gastamos en la fuerza armada mucho más de lo que podemos. Se gasta en cultura y enriquecimiento mucho menos de lo que debemos.

Escribe el *Heraldo* que ya que no se dedica, cuando tanta falta hacía, un debate solemne, largo, detenido, á la enseñanza, con independencia de la discusión del mensaje, es de aplaudir la iniciativa del conde de Romanones, que por lo menos se ha preocupado de presentar una enmienda recabando los derechos imprescriptibles del Estado en función tan elevada y trascendental.

Exactísimo—según *El Correo Español*—es lo de la desconfianza y lo de la inactividad del Gobierno; pero también es exacto que nunca ha habido más de una docena de diputados, y éstos generalmente de la oposición, que se tomen la molestia de oír la lectura de las leyes económicas.

Dice *El Liberal* que ha sido gran desatino por parte del Gobierno español el

revestir la expedición del Rey á Cartagena, que carecía de finalidad y trascendencia, del pomposo aparato de que se la ha revestido.

«Hallase nuestra patria en el mismo caso que las señoritas pobres.

«Peor para ella que una boda desdichada, es una constantes sucesión de compromisos fallidos y de noviazgos de reja.»

No nos redimimos—escribe Baldomero Argente en el *Diario Universal*.—Los nuevos presupuestos y los proyectos presentados quitan razón á toda esperanza. En Instrucción se suprime una Escuela de Industria y se crea una clase de Música. En Agricultura se consignan 14.000 pesetas para aumentar los muebles del ministerio, y se niega una Granja cuyo sostenimiento cuesta 12.000. Perdura la misma orientación que nos condujo á las vergüenzas. Contra ella se levantó el catalanismo, simple expresión de un ansia beneficiosa para el país entero; contra ella se levanta el espíritu de las regiones.

Noticias Generales

Participan de San Fernando que en aquella población se asegura que mañana serán despedidos los obreros que trabajan en la Maestranza, con cuyo motivo se teme ocurran desórdenes.

Por real orden del ministerio de Agricultura se dispone que se practiquen experiencias del sistema Solari en todas las Escuelas regionales de Agricultura y de

práctica experimental que sostiene el Estado.

Los resultados que se obtengan se publicarán para que los utilicen los labradores.

La Junta de reformas agrícolas ultima el estudio de un proyecto de extinción de las plagas de los campos.

La comisión del Senado que entiende en el estudio del tratado intelectual con la república mejicana, ha propuesto la ratificación de éste.

De Belgrado comunican que se habla de una reunión celebrada por los jefes y oficiales que figuraron en los asesinatos últimos, en la cual acordaron no crear dificultades al nuevo soberano.

El coronel Maschin dice que se suicidará si acaso su muerte soluciona el conflicto.

Telegrafían de Roma que en el Consistorio secreto ha sido hecho el nombramiento de obispos de Badajoz, Cartagena y Astorga.

En Lisboa, 200 toros que acababan de ser desembarcados, se repartieron por las calles de la población, ocasionando los sustos y carreras consiguientes.

Son muchas las personas heridas por los cornúpetos.

La maestranza de la Carraca ha telegrafiado al presidente de la maestranza de Cartagena para que éste pida protección á las Instituciones y al Gobierno para las maestranzas.

De Oporto telegrafían dando cuenta de haber terminado satisfactoriamente la huelga de los obreros que trabajan en aquel puerto.

La mayoría de ellos han acudido hoy al muelle, reanudando sus habituales tareas.

Un telegrama oficial, participa que con motivo del proyecto de supresión de la capitania general de Canarias, ha permitido el ayuntamiento de Tenerife, originándose algún alboroto en las calles.

Noticias particulares dicen que adquirió grandes proporciones el alboroto, habiendo necesidad de dar descargas, pero esto no está comprobado.

El ministro de la Guerra abre un concurso, durante el plazo de dos meses, para que los productores de armas puedan presentar modelos con el fin de adoptar la pistola más conveniente para uso de la oficialidad del ejército.

En el Consistorio secreto celebrado últimamente en Roma, fueron nombrados varios obispos, entre ellos los señores Hevia, para Badajoz; Alonso Salgado, para Cartagena, y Ciudad Olmos, para Astorga.

Telegramas de Gijón dicen que ha circulado un violento manifiesto protestando contra el procesamiento del director que fué del periódico *La Región Asturiana*.

CARTAS VERANIEGAS

MONTE MAYOR

A mi prima Elisa

Mi querida prima: He aquí un clima, una campiña y un pueblecito dignos de toda alabanza. Tú, que además de conocer á Asturias por tí misma, la conoces en su fondo por mis referencias, posible sería que hallases entre estos parajes y aquellos bastantes puntos de contacto. País aquél quebrado, montañoso, lleno de verdura y fresco, abundante en agua y de clima suave, hácese apetecible para soportar los calores del verano. Es éste seco y algo más cálido, pero también, como aquél, abundante en vegetación, á la par que quebrado y montañoso y por lo tanto poético y agradable.

El pueblo, en el fondo del valle situado, es en extremo pintoresco. Sus calles limpias y empedradas tienen un sello verdaderamente típico. Todas las casas blancas cual palomas, ostentan como apéndice casi necesario un corredor ó balcón corrido; corredor que es un verdadero vergel. Tal es el número de flores que le adornan.

Aquí todos son flores, agua y poesía. Las mujeres flores, flores los balcones, flores muchos portales é interiores de casas. Todo florido y hermoso.

¡Si vieras qué mujeres éstas! ¡Qué esbeltas y bonitas!

Con sus pañolitos, ya de crespón, ya de Manila, dan el opio.

Así, como sueña. Nunca mejor que ahora se podría decir aquello de

«El que quiera ver chicas bonitas que se venga aquí.»

¡Qué morenas éstas! ¡Vaya unos tipos más finos é ideales! ¡Pero qué gracia más requetegraciosa tienen para hablar! Hay que verlas y oírlas.

Y ya que de costumbres han sido la mayor parte de estas crónicas fiel reflejo, te contaré las de aquí el día de San Juan.

Toda la noche, por supuesto, se pasan los mozos tocando guitarras, bandurrias, acordeones y otros instrumentos más ó menos sonoros y agradables. Allí, cuando despunta el alba, salen tan hermosas como siempre las muchachas, con sus chocolateras y en el campo, arriba en las montañas, hacen un delicioso chocolate, al que convidan á los mozos. Ese día son ellas las paganas: las que pagan el pato, digo el chocolate.

El cual debe de ser para ellos, me parece á mí, así como el néctar de los dioses.

Y bromo y jaleo, música y baile, amor y alegría y... así se pasa la verbena de San Juan.

Deliciosa verbena ¿verdad, Elisa? ¡Quién pudiera pasarla como ellos!

Y como no quiero ni ser pesado, ni que la boca se te haga agua, cierro el pico.

Perdona las ligerezas estas de tu primo que sabes te quiere,

LUIS.

Baños 25 de Junio de 1903.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos León, Paulo y Benigno.

San León II papa y confesor.—Este santo padre nació en Cedella, pequeña ciudad del Abruzzo Ulterior, siendo hijo de un renombrado médico, que deseoso de su bienestar temporal, y eterno, no omitió sacrificio alguno para que León saliese bien instruido en la virtud y en el estudio de las letras humanas, habiendo tenido la dicha de ver á su hijo, siendo aún joven, respetado y proclamado como santo y sabio.

León siguió la carrera eclesiástica, y antes de llegar á ser sacerdote desempeñó con escrupulosidad y satisfacción de donantes é indigentes, el oficio de limosnero mayor de la Iglesia.

Ordenado de sacerdote fué, por su incansable celo por la salvación de las almas y ejercicio de las virtudes, ejemplo de todo el clero romano.

Por esto á la muerte del papa Agaton, ocurrida el 10 de junio del año 683, fué San León el elegido para sucederle en el pontificado, con el unánime consentimiento de la Iglesia universal, que veía en él un sabio, prudente y celoso Padre.

En el año no cumplido que ocupó la silla de San Pedro, trabajó sin descanso este esclarecido Pontífice.

Hizo erigir en Roma la suntuosa iglesia de San Pablo, depositando en ella las reliquias de los santos Simplicio, Faustina y Beatriz, con las de otros mártires; escribió diferentes leyes encaminadas á perfeccionar la disciplina de la Iglesia; reformó el canto Gregoriano, compuso nuevos himnos para el oficio divino ect., ect.

Murió santamente el 28 de junio del año 684.

CULTOS.—*Catedral*.—A las nueve y media misa solemne y homilía á cargo de un P. Dominicó.

Capilla de la Universidad.—Fiesta al Santísimo Sacramento. A las diez de la mañana misa solemne con S. D. M. E. y sermón que predicará el reverendo Padre Fr. Perfecto Arroyo, Dominicó.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde á las cinco y media exposición de S. D. M., misa solemne y sermón que predicará el R. P. Fr. Manuel Ceballos, Dominicó. Por la tarde, á las cinco, completas, procesión, visita de altares y reserva.

Parroquia del Carmen.—Fiesta al Augusto Misterio del Altar. A las siete de la mañana comunión general. A las diez y media exposición de S. D. M., misa solemne y sermón que predicará el R. P. Fr. Manuel Ceballos, Dominicó. Por la tarde, á las cinco, completas, procesión, visita de altares y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público de las doce á las tres de la tarde.

Clericia.—Continúa el mes en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Misas rezadas desde las cinco. A las diez catequesis. A las diez y tres cuartos misa de catecismo y plática.

Iglesia conventual de San Esteban.—Ultimo domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa conventual. Por la tarde, á la una, misa rezada. A las cinco y cuarto el ejercicio acostumbrado.

De la provincia

El día 22 de Julio próximo se celebrará en el Juzgado de Instrucción de Ciudad-Rodrigo y en el municipal de Mogañaz, la venta en pública subasta de las siguientes fincas, embargadas a Rosa García Noguera para hacer efectivas las responsabilidades pecuniarias que le fueron impuestas por la Audiencia provincial en causa que se le siguió por el delito de hurto.

Una casa en Mensagro, que mide 300 metros cuadrados, tasada en 370 pesetas.

Una tierra en término de dicho pueblo, de siete áreas de cabida, tasada en 70 pesetas.

Y otra tierra, también en el término del referido pueblo, de cincuenta áreas, tasada en 55 pesetas.

Según noticias de San Pedro de Rozados, en la dehesa de Bernoy, finca que dista media legua de dicho pueblo, ha sido encontrado el cadáver de un hombre.

Se ignoran más pormenores.

El juzgado ha comenzado a instruir diligencias.

Han sido denunciados por la guardia civil al Juzgado municipal de Guijo de Ávila, Deogracias Muñoz Briz y Martín Benito García, vecinos de dicho pueblo, por venir usando armas de fuego sin hallarse provistos de licencia.

El Gobernador civil ha impuesto una multa de 17'50 pesetas al Alcalde de Alberca (Ja), por no haber dado cuenta a tiempo de la existencia de la epidemia variolosa en aquella localidad.

Por la guardia civil ha sido detenido en el caserío de Ituro de Huebra y puesto a disposición del Juzgado municipal de Cipérez, el vecino de este pueblo Maximino Hernández Enebral, como autor del hurto de un reloj de bolsillo, efectuado hace unos días en la casa morada del vecino de Vitigudino don Manuel Gándara Martín.

De la REGION

PALENCIA.—El 23 del actual falleció en el pueblo de Salcedillo el joven Cipriano González, a causa de la herida producida en la espalda con motivo de una reyerta suscitada entre los mozos del pueblo.

—La Compañía del Norte ha suspendido el poner en vigor el nuevo servicio de trenes que proyectaba a contar desde 1.º de Julio. Seguirá rigiendo el actual.

—Se ha celebrado en Paredes de Nava el enlace de la señorita Trinidad López, con el joven licenciado en Medicina don Jesús Cantera Sánchez.

—Ha sido nombrado Secretario Administrativo interino de la Junta provincial de Beneficencia de esta capital don Marcelo López Diezquijada.

ZAMORA.—Con la dotación anual de 250 pesetas se hallan vacantes las plazas de médicos titulares de Santa Clara de Avedillo y de los distritos de la Puebla y Consistorio.

—Los republicanos de esta capital celebrarán el domingo por la noche un banquete en el teatro Principal en honor de los señores Lerroux, Nougés, Anglés y demás correligionarios.

—El capitán del arma de infantería, don Luis Muñoz y Buitrán, ha sido destinado a prestar sus servicios en el regimiento de Toledo, de guarnición en esta plaza.

—Han comenzado a llegar los compromisarios para la elección de senador, que se verificará el domingo.

—Ha sido nombrado registrador de la propiedad en Puebla de Sanabria, don Federico Ibáñez Navarro.

AVILA.—El día de San Pedro se verificará en la Plaza de Toros de esta capital una corrida en la que se lidiarán cuatro toros de la ganadería del excelentísimo señor Conde de Villapadierna, que matarán los diestros Antonio Navarro (Moro) y Manuel Gallego (Valerito).

—En Santa María del Berrocal un joven de 20 años de edad llamado Bonifacio Sánchez, agredió con unas tijeras de grandes dimensiones a Marcos González ocasionándole varias heridas.

—El cabo de los serenos de esta capital al ir a impedir que un rebaño de reses se fuera del ferial sin pagar el im-

puesto, sufrió una caída, causándose la rotura de la tibia.

VALLADOLID.—Ha obtenido el grado de licenciado en Derecho civil y canónico el aventajado alumno de la Universidad don Julio de Leonardo y Urbi quain.

—Ha sido pedida la mano de la bellísima hija del acudalado propietario señor Pino, de Rioseco, para el primer teniente de la guardia civil don Herminio Benavente, hermano del Teniente coronel primer jefe de la guardia civil de la provincia.

—Ha obtenido el grado de profesor-perito mercantil, después de honrosos ejercicios verificados en esta Escuela de Comercio, don Alfredo Escribano Rojas.

—Se encuentra gravemente enferma la respetable señora D.ª María de la Concepción López.

SEGOVIA.—Ha sido propuesto para la escuela de Soliedra en la provincia de Soria, partido judicial de Almazán, don Domingo Martín Leonor, residente en Garcillán.

—Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en esta población el conocido joven don Andrés Enrique Vicente Arribas.

—Ha llegado con objeto de pasar algunos días al lado de su familia, el virtuoso e ilustrado Escolapio P. Martín, hijo del Administrador de Correos don Pantaleón Esteban.

—Ha sido destinado al regimiento reserva de Segovia, el comandante de infantería don Emilio Gil Alvaro, continuando en comisión, como juez eventual de causas en la primera región.

También ha sido destinado a la Zona de Segovia, el capitán de infantería don Gervasio Galindo Madridaño.

PARA OBREROS

Dicen de Málaga que continúan en huelga los albañiles y los zapateros.

Ambos gremios, adheridos a la Federación «Faro de Andalucía», trabajan activamente cerca de los delegados de los demás gremios para que los secunden en su actitud, cosa que no han logrado hasta ahora.

Un grupo de unos cuarenta huelguistas intentó ejercer coacción sobre unos compañeros que trabajaban en la calle de Granada.

Al efecto, aquéllos amenazaron a éstos con palos; pero acudió en su auxilio la policía y disolvió a los agresores.

En virtud de denuncia presentada por los mismos trabajadores han sido detenidos los cabecillas que capitaneaban el grupo y puestos a disposición del juez de instrucción del distrito de la Merced.

El gobernador civil interino adopta precauciones para evitar que se repita el suceso.

—En Valencia los huertanos han acordado persistir en la huelga hasta que el Ayuntamiento transija en sus propósitos acerca de la recogida de las basuras.

La actitud de los huertanos ha producido muy mal efecto en la opinión, creyéndose que el Ayuntamiento adoptará resoluciones enérgicas que acaben con el conflicto de manera decisiva.

Es preciso—dicen las gentes—que Valencia no esté constantemente a merced de los caprichos de los huertanos.

La cuestión del riego en el valle de Cárcer sigue en el mismo estado de gravedad.

—En Carmona se han declarado en huelga los carpinteros y los herreros.

Los zapateros hacen causa común con los albañiles y con los obreros agrícolas, los cuales dicen que aunque los labradores acepten la tarifa publicada por los obreros, no vuelven al trabajo hasta que los patronos ocupen a los albañiles y acepten sus bases.

Va tomando incremento la huelga.

Hasta ahora reina tranquilidad, pero las autoridades toman toda clase de medidas.

—En Barcelona reunidos los carreteros y los descargadores de carbón, acordaron continuar la huelga.

En Sans algunos grupos de huelguistas obligaron a varios carreteros a retroceder.

Las fuerzas de guardia civil y de policía evitaron muchas coacciones.

Los albañiles no han acudido al trabajo.

En las obras del muelle llamado barrio de Pekín, en la sección marítima del Parque, trabajaban esta mañana unos 500 obreros, pero aconsejados por los huelguistas se han retirado.

Se dice que en la calle de Aragón, un carretero que iba al trabajo disparó un tiro contra un grupo de huelguistas hiriendo a uno.

Las demás huelgas continúan lo mismo.

El trayecto que recorren los carros carboneros está vigilado por la guardia civil.

En el Paralelo, a la salida de Trianon, varios valientes que salían de un café situado en la esquina de la calle del Conde del Asalto, encontraron a otros sujetos adversarios suyos, cambiándose entre los dos grupos seis disparos, de los que resultaron dos heridos.

Hay presos cuatro sujetos.

El suceso ha producido bastante alarma, por haberse supuesto que se trataba de un hecho de carácter grave.

La guardia civil y la policía han despejado el grupo que con tal motivo se formó.

Los empleados de la compañía inglesa de tranvías ha secundado la huelga.

Solamente han acudido al trabajo catorce empleados, con los cuales y dos técnicos de los talleres, la compañía ha puesto en circulación ocho carruajes de las líneas de Graeicia y de la Rambla. Todos llevan parejas de la guardia civil en la plataforma.

Treinta minutos después de la hora señalada, esto es, a las cinco de la mañana, salió el primer coche, suscitando grandísima expectación.

De un grupo de huelguistas que estaban apostados salían tremendas imprecaciones contra los compañeros que se habían prestado a comenzar el servicio.

La dirección utilizará el personal que se presente, y en caso contrario, los coches serán dirigidos por el personal técnico, y otros empleados de confianza.

Aunque en honor de la verdad no llegan a veinte los empleados que ignorando el acuerdo de la huelga iban a las cocheras a recibir aviso, los emisarios de los huelguistas les salían al paso, llevándolos a la taberna a beber una copa, después de lo cual se retiraban.

La policía a todo esto ha extremado su vigilancia, hasta el punto de cachear a cuantos sospechosos encontraban al paso, recojiéndoles algunas armas.

Desde antes de amanecer, la guardia civil de infantería y caballería custodia las fábricas de electricidad y los depósitos de la Compañía Inglesa.

También custodian los alrededores fuertes pelotones de policía al mando de su jefe señor Tresols.

Además, parejas de la benemérita de infantería y caballería recorren la larga extensión de las líneas, situándose algunas parejas en las bocacalles y puntos estratégicos.

Los huelguistas están perfectamente organizados y tienen un gran servicio de avisos, entre los cuales hay algunas mujeres.

Cuando un empleado se dirige a las cocheras, no falta quien se le acerque disimuladamente comunicándole la orden de huelga, y si se resiste, se le reconviene dirigiéndole palabras gruesas.

También llegan algunos esquirols para instruirse en el manejo de los aparatos.

Asegúrase que la dirección ha resuelto dar de baja a los empleados que no se presenten, sustituyéndolos sin volver a admitirlos.

La población presenta su aspecto ordinario y el tráfico se hace como de costumbre.



Hernando de Soto

26 de Junio.

Como ejemplo para los que tacharon de crueles a los conquistadores españoles y como modelo para los que posteriormente y hasta el día, salieron de otras naciones llamando conquistas a las usurpaciones, puede ponerse al valiente y generoso adelantado Hernando de Soto, conquistador de la Florida.

No era un vulgar aventurero, cuya falta de fortuna hacía que fueran a buscarla a sangre y fuego, sino hijo de noble familia, donde hubiera podido vivir holgado, si su carácter emprendedor no le conduce a ayudar en la pelea a los heroicos españoles que en la virgen América se batían por asentar en ella la soberanía de España. Allí fué el joven Soto figurando como capitán en las huestes que acudillaba el ambicioso Pedrarias Dávila, hasta que el carácter de éste, tan contrario al noble y bondadoso de Hernando, le hizo marchar de Nicaragua al Perú, donde peleaban Pizarro y Almagro.

También entre estos dos conquistadores halló discordias que procuró cortar y

que si logró que no pasaran a sangrientas luchas no pudo destruir por completo, no obstante su elevación de miras, para unir a los dos jefes.

Su energía y nobleza mostráronse con ocasión de haber sido preso el poderoso inca Atahualpa, cuya custodia se encomendó a Soto, que más que carcelero fué un amigo cariñoso que le consolaba en su desgracia, amparándolo hasta oponerse a su muerte, decretada por Pizarro.

Este, para que se cumpliera el mandato, procuró alejar a Soto, quien viendo la inutilidad de sus esfuerzos en obra tan humanitaria y en su intercesión entre Almagro y Pizarro, decidió volverse a España, a donde llegó en 1537.

Después de casarse con doña Isabel de Bobadilla hija de Pedrarias Dávila, y de una sobrina de la marquesa de Moya, amiga de la Reina Isabel I, fijó su residencia en Sevilla, dispuesto a vivir de la riqueza traída del Perú.

Las noticias de las frecuentes conquistas de los españoles en aquella época, decidieronle a hacer nueva excursión hacia la Florida, que se decía descubierta por Ponce de León, y en cuya conquista había encontrado grandes dificultades.

Para realizar su intento, vendió todos sus bienes, armó a su costa cuatro navos, reclutó gente y nombrado adelantado, marqués, gobernador y general de la isla de Cuba y de la Florida, el 6 de Abril de 1538 embarcó en San Lúcar de Barrameda con su mujer y familia en la nao «San Cristóbal» llevando una escuadra de siete galcones, dos bergantines y una carabela.

En Cuba pasó cerca de un año preparando la conquista de la Florida, para lo que envió emisarios que buscasen el mejor sitio de desembarque, y después de nombrar gobernadora a su mujer, salió el 12 de Mayo de 1539 para la Florida, donde desembarcó el 1.º de Junio para luchar con miles y miles de indios al frente de un reducido ejército de mil infantes y trescientos cincuenta hombres de a caballo.

No obstante lo mequino de sus fuerzas, peleó durante tres años, llevando la victoria hasta las orillas del Mississippi, cuyo descubrimiento le era también de importancia, pues construyó dos bergantines, con los que mandó noticias a Cuba y pidió auxilios.

Estos llegaron tarde porque una grave enfermedad puso término a sus días, con presentimiento suyo, puesto que dejó de heredero a Luis de Moscoso.

La noticia de su muerte causó también la de su esposa en la isla de Cuba.

El carácter magnánimo de Hernando de Soto lo prueba su generosidad con el vencido y la forma que en un principio tuvo de hacer la guerra, queriendo atraer a los indios por la dulzura, y su valor un hecho de su historia: Al erigirse en la silla para dar una lanzada a un indio, otro que estaba detrás disparó una flecha por cima del arzón, clavándose en lo que el general descubrió su armadura.

Para no manifestar que estaba herido siguió Soto combatiendo con la flecha clavada durante cinco horas, sin poderse sentar en la silla en todo ese tiempo.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Prohibida la reproducción.

GRONIGA NEGRA

En Jerez en la finca propiedad del marqués de Villamarta ha ocurrido un suceso lamentable.

El ayudante encargado del reconocimiento de los toros disparó un tiro sobre el guarda de la finca, que resultó herido gravemente.

Después apalcó bárbaramente a la mujer de la víctima.

El agresor dióse a la fuga; pero fué al fin capturado.

El herido fué trasladado a Jerez.

—En el pueblo de San Julián de Musques (Bilbao), una mujer de 30 años, casada, dió muerte de una tremenda puñalada a Francisco Martínez Boya, de 52 años, con el cual tenía antiguos resentimientos.

La matadora, que se llama Bernarda Gayo, fué detenida, ocupándosele el cuchillo con que cometió el crimen.

—En Vélez, Málaga, un sugeto que se hallaba embriagado, se quedó dormido fumando un cigarrillo.

Una de las chispas del cigarro prendió fuego a las ropas del infeliz, que pereció completamente abrasado.

—En Cartagena se suicidó el sargento de Infantería de Marina José Gálvez, que estaba condenado a seis meses y un día de arresto.

Para realizar su propósito, se disparó un tiro de fusil bajo la barba, saliendo el proyectil por la parte superior de la cabeza.

—En Madrid celebrábase anteayer la vista de un juicio oral por el delito de lesiones en la Sección primera de lo criminal de la Audiencia.

Tomás Biel Moreno y Pablo Manzoa Casabal, bastonero y dueño, respectivamente, de «El Olimpo», templo de la diosa Terpsicore establecido en una de las calles de los arrabales «chulos» de Madrid, eran los procesados.

con que obsequiaron a un prójimo que se había propasado en el banquillo del motivo de verse ayer en el banquillo.

El defensor de Tomás Biel, buscando elementos para su trabajo, propuso la declaración de la madre de aquí, una pobre lavandera que, claro está, no podía hacer otra cosa que favorecer a su hijo.

El presidente le advirtió antes de que declarase del derecho en que estaba, siendo madre de uno de los procesados, de declarar ó no; pero ella manifestó que ría declarar.

La pobre madre parecía estar muy tranquila contestando a todas las preguntas que se le dirigían; pero... algo muy grande debía estar siendo por dentro: algo así como si una mano de hierro le retorciese el corazón y le cortase el aliento debía sentir que le ahogaba, haciéndole sacar, sin embargo, fuerzas de flaqueza para mantenerse, por respeto, en pie derecho ante el Tribunal, puesto que al pronunciar la última palabra, al dar el último paso para salvar el dintel de la puerta de la sala, cayó recóndita al suelo para no levantarse más.

Cuando los ujieres de la sala se precipitaron a ella, estaba inerte; parecía que estuviese accidentada... Cuando llegó el médico forense, aseguró que estaba muerta!

Después, mientras aquel hijo querido continuaba sentado en el banquillo de oprobio y de vergüenza, mientras el fiscal le acusaba y su abogado le defendía, llegó silencioso el Juzgado de guardia y levantó el cadáver de la pobre madre.

Y finalmente, cuando el hijo, una vez terminada la vista, salió, entre abatido y esperanzado por el contrario efecto que le produjeron los informes, a buscar los brazos amorosos que le consolasen y mantuviesen en la esperanza de salir absuelto y libre, se encontró con dos amigos, que le rodearon y, tras de palabras cariñosas, le comunicaron la fatal noticia.

Congreso agrícola

Sesión extraordinaria de 25 de Junio

Se abre discusión sobre el problema forestal.

El señor González Domingo dice que no quiere dejar de hablar de tan importante tema, al cual hará observaciones.

Confiesa que la Administración forestal se lleva correctamente, pero las leyes no dejan desarrollar las aptitudes del Cuerpo de Ingenieros de Montes y como todos conocemos la importancia de la repoblación, no la definde ni ataca, y sólo pregunta si tal como está hoy la organización de Montes, si dentro de sus recursos económicos de hoy, se pueden repoblar los montes; pues nuestra misión es proponer bases de leyes.

Dice que desde 1867 se vienen consignando menos cantidades para la repoblación, cosa que no se ha hecho.

Ruega al señor López Olivares diga si hay posibilidad de hacer algo práctico para conseguir los aprovechamientos forestales.

Dice que tal vez dependan los obstáculos que se han de vencer, de la división del servicio de Montes en dos entidades, una dependiente del Ministerio de Agricultura y otra del de Hacienda, oficinas que anulaban muchas veces la venta de los Montes, con graves perjuicios para los particulares.

De los aprovechamientos forestales compara las ordenanzas con las ordenanzas militares por su crueldad en las penas, penas que más tarde muchas veces, resuelve el caciquismo, y ya se sabe que los expedientes de multas no cobradas, forman un montón enorme, y si se cobrasen, constituirían su verdadero capital.

Por eso pide aclaraciones, indicaciones, para llegar a conseguir tales beneficios.

—Al rectificar el señor González Domingo, declara que antes se decía «a Salamanca a aprender»: ahora debe decirse «a Segovia para saber». Ha oído que se cobra el 100 por 100 y no se repueblan los montes por aplicarse a otros servicios. También, dice, que ha oído lo de las penas y desea que lleguemos a lo que ocurre en los Estados Unidos, donde en los montes se fija un letrero que dice: «Este monte está guardado por sus propietarios.»

—Se pone a discusión una proposición protestando del reciente proyecto de creación de Granjas, manifestando el señor González Domingo que considera grave el proyecto, recordando la disposición relativa al establecimiento de colonias agrícolas que no fueron ni colonias ni agrícolas.

Cree que debemos pedir, no la anulación por entrañar rescisión de los

poderes; el propósito hemos de confesar es loable pero por no consultar a los Centros se han equivocado. Está conforme en reclamar, pero en forma de exigir que se haga una extensa información entre todos los organismos agrícolas, y entonces, sería ocasión de pedir las modificaciones que deseamos. No se opone a la protesta, sólo indica el más apropiado procedimiento.

En las Siervas de San José

Hoy han continuado en la casa-matriz de estas religiosas los exámenes de curso de las alumnas que asisten a sus talleres. En los verificados esta mañana, que han sido presididos por los señores doctor don Manuel Repila, Capellán de las Madres de Dios, don José Polo Benito, alumno de Calatrava y don José García Revillo, se han examinado las alumnas externas de la mayor parte de las secciones de la casa-matriz. Dió principio el acto con la lectura de un *Discurso preliminar sobre La misión de la mujer*, por la niña Amparo García. Después empezaron los ejercicios sobre Gramática, Geografía, Escritura al dictado, Historia general, Religión, Geografía de la provincia de Salamanca, etc., demostrando las examinandas grandes conocimientos en estas diversas materias y que sus dignas profesoras saben enseñar. La sesión de la mañana terminó con un discurso de la niña Adelita García Revillo, hija del diputado provincial don José García Revillo. Sobre la mesa presidencial tuvimos ocasión de ver un artístico programa caligráfico, ejecutado por la Hermana Anita, de la Comunidad Siervas de San José.

Noticias locales

En el Seminario pontificio ha obtenido el grado de doctor en Sagrada Teología, con la calificación de sobresaliente (*in mérito discrepante*), el joven sacerdote e inspirado poeta, don Andrés Alonso Polo. Séale muy enhorabuena. Ha sido nombrado conservador del Museo de Ciencias Naturales de Madrid, nuestro querido paisano don Mauricio Carlos de Onís. Lo celebramos. Anoche dieron dos mujeres un fuerte escándalo en la calle de la Bola, concluyendo por zurrarse la badana. La presencia de un agente de la autoridad (*rara avis*), puso fin a la contienda. Hoy han sido multados por el teniente alcalde señor Díez, en 20 pesetas cada uno, tres vendedores de leche que realmente lo que expendían era agua. La mercancía que se les recogió fue enviada al asilo de las Hermanitas de los pobres. En el Seminario Pontificio han obtenido el grado de licenciado en Derecho Canónico: Don Emilio Pinto y don Emilio Santos de la Peña. Don Joaquín Martín García el de licenciado en Teología. Hoy se ha puesto en conocimiento del señor alcalde que varios industriales vienen haciendo tiempo cerrando sus estableci-

mientos a las diez de la noche, obediendo órdenes del Inspector Municipal, en tanto que a otros de la misma industria y en iguales condiciones y a algunos de matrícula inferior, se les consiente tenerlos abiertos hasta las doce.

El señor Cuesta, con la energía que le caracteriza, ha dado órdenes para que desaparezcan tales consentimientos.

El Consejo de Instrucción pública ha propuesto para dos categorías de ascenso a los catedráticos de esta Universidad, don Timoteo Muñoz Orea y don Luis Rodríguez Miguel.

Ha dado a luz un niño, la señora del vice cónsul portugués don Julián Maldonado, y una niña la esposa del profesor de piano don Luis Martín.

Según el proyecto de reformas del ministerio de la Guerra, los Depósitos de sementales quedan afectos a las Remontas.

La de Extremadura verificará la compra de ganado en Salamanca, Zamora y León.

Se han vendido en esta provincia 475 billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que se celebrará en Madrid el día 30 del presente mes.

A razón de 30 pesetas uno, importa lo jugado en la timba nacional 14.250 pesetas.

En la Casa de Socorro fue curada anoche a las nueve, una mujer de 60 años de edad, habitante en la calle de don Francisco Montejó número 10, y que a las ocho y media fue atropellada por un ciclista en las inmediaciones del puente.

La pobre mujer resultó con contusiones en el pecho; pero por fortuna no de gravedad.

El próximo lunes saldrá para Oviedo a donde ha sido destinado, el oficial de Administración Militar don Lorenzo Trujillo.

Por la Inspección de Vigilancia ha sido puesta a disposición del Gobernador civil, una mujer natural de un pueblo de esta provincia, que estaba reclamada por su marido, por haberse fugado del domicilio conyugal.

Es probable que, cuando emprenda su acostumbrada excursión veraniega a Asturias, se detenga en esta ciudad un par de días el senador republicano, don Rafael M. de Labra.

Mañana predicará en la Catedral un Padre Dominicó y el día de San Pedro don Manuel Arnés Encinas.

Ha salido para Burgos y Zaragoza el catedrático de esta Universidad don Francisco Chacorrén.

Han sido declarados pobres por el Juzgado de primera instancia, los cónyuges Andrés Varas Domínguez y Josefa Zansón Fraile, vecinos del pueblo de Tejada, para litigar contra doña Natalia Eguía, vecina de San Andrés de Trubia.

Dicha señora es la hermana del difunto propietario don Félix Eguía, que como recordarán los lectores murió sin testar y cuya herencia va a ser, por lo visto, objeto de litigio.

Ayer a las siete de la tarde comenzó en la iglesia de San Benito un solemne triduo a San Luis Gonzaga.

El domingo se celebrará la fiesta. Habrá a las ocho misa y comunión general para los congregantes de San

Luis y niños de las escuelas. A las diez se cantará misa solemne.

Predicará el doctor don Miguel Sánchez Jiménez.

En el Conservatorio de Madrid ha aprobado el sexto año de piano, con la nota de sobresaliente, nuestra paisana la bella señorita Maximina Sánchez Esteban.

Esta mañana ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, el cristiano y pundonoroso caballero, Excmo. señor don Saldado Estevan Santos, doctor en Derecho é individuo del ilustre Colegio de abogados, Caballero gran Cruz de Isabel la Católica, exdiputado provincial y exconcejal.

Fue el finado uno de esos hombres que a más que tener cariño, rinden culto a la familia; un salmantino amante como pocos de la patria chica; un ciudadano que se impuso desvelos, sin mira alguna egoísta, por servir a sus convecinos; una persona, en una palabra, que consagró su vida a la práctica de la caridad y del bien.

Los cargos que obtuvo por elección popular los desempeñó con ejemplar desinterés, estando aún en la memoria de todos el singular celo con que dió cima a su cometido.

La muerte del señor Estevan Santos tiene que ser muy sentida, así entre la buena sociedad salmantina, con la que tenía excelentes relaciones, como entre las clases populares, a las que ayudó y protegió cuanto pudo.

Descanse en paz y reciba su desconsolada viuda, afligidísimo hermano y demás familia, la expresión más sincera de nuestro pésame.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la *Lactoferrina* del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.



De nuestro corresponsal especial (VARIAS HORAS)

DISCUSIÓN DEL MENSAJE Intervendrán en el Congreso Romanones, a quien contestará Marcial González; Cellernelc, que será contestado por el conde de San Luis; Moret, a quien contestará Lanuza, y Gil Robles que será contestado por Maldonado.

CUESTIÓN BLASCO-SORIANO En la reunión que celebró ayer tarde la minoría republicana, parece que se adoptó una determinación muy grave para Soriano, la cual no se hará pública hasta que no reciba la sanción de todos los diputados del partido.

CUESTION OBRERA

Los últimos telegramas de Barcelona participan que al fin se declararon en huelga todos los empleados de los tranvías.

Han sido detenidos unos veinte de dichos empleados, por coacción sobre obreros de diferentes oficios.

La guardia civil se vió obligada a dar algunas cargas para disolver a los huelguistas más discolos, resultando contusos unos cuantos individuos.

VIAJE DEL REY

Telegrafian de Cartagena que ayer obsequió el Rey con un banquete en el «Giralda» a las autoridades.

En las primeras horas de la madrugada de hoy zarpó la escuadra francesa.

Don Alfonso ha salido esta mañana con dirección a Murcia.

En esta población pasará algunas horas hasta la caída de la tarde, saliendo después para Madrid, con objeto de llegar el domingo por la mañana.

EN EL CONGRESO

Soriano, al abrirse la sesión de esta tarde preguntó que cuáles eran las medidas que había adoptado el Gobierno contra un noble español condenado por los tribunales de Francia, por cometer actos inmorales en París.

(La presidencia da fuertes campanillazos, consiguiendo interrumpir al orador.)

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 77'05.
Amortizable, 96'70.
Acciones del Banco, 482'00
Tabacos, 442'50.
Francos, 37'50.
Libras, 00'00.
París: 4 por 100 exterior español, 89'90.

PALEMA

Diario de avisos

El tiempo Despejado

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy a las nueve de la mañana:
Altura barométrica. 636'62 m.
Temperatura máxima al sol . . . 38'8
Id. a la sombra 35'6
Id. mínima 15'6
Id. a la hora de la observación 30'0
Dirección del viento, S. O.

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies.

Consulta melior especial Para tratamiento y curación de estas enfermedades

El médico especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará a Salamanca y recibirá de once a seis en el Hotel Comercio a todos los que padezcan de Hernias (quebraduras) desviaciones de la columna vertebral, deformidades

del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho método.

Vistos por este Especialista todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza por el buen resultado que da, el reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimientos el paciente.

Consulta en Salamanca los días 2 y 3 de Julio, en el Hotel Comercio.

En Madrid en el Gabinete del Médico Director. Fuencarral, 19 y 21. Gabinete Mecanoterápico.

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por Ortopédicos, no por médicos.

Nuestro anuncio dice «Consulta Médica especial» único modo de evitar confusiones demostrando ser Médico quien la da.

En Villamayor

se vende una casa de dos pisos. Del precio y condiciones informará don Blas Martín Toribio, vecino de dicho pueblo. 4-4

Academia de San Ildefonso para alumnos de Instituto

Juan del Rey, S. Salamanca DIRECTOR DON FABIAN VILLOSI MENDEZ Licenciado en Filosofía y Letras

No hemos de ser nosotros los que pongamos de manifiesto el incremento que ha tomado esta Academia en los dos años que lleva de existencia; son muy suficientes los 28 alumnos internos y los varios externos con que se ha visto honrada para propagar el régimen que ella se sigue.

Se admiten alumnos de todos los cursos del Bachillerato, como igualmente de Alemán.

Los alumnos de 5.º año que deseen aprovecharse de la gracia que les concede la Real orden de 26 de Marzo último, pueden concurrir a esta Academia a cursar las asignaturas del 6.º grupo.

Todos los profesores son titulados en sus respectivas Facultades. Honorarios médicos. 30-19

SUBASTA

de unas tierras radicantes en los términos de Santa Marta, Pelabravo, Villanueva y Palencia de Negrilla, y de una casa, situada en la calle del Doctor Riesco, de esta ciudad núm. 63, ante el notario don Francisco Sánchez Martín el día 10 del próximo Julio a las once de su mañana, bajo el pliego de condiciones, que se halla de manifiesto en dicha notaría. 4-a-1

Industria importante PRIVILEGIADA

y de primera necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 a 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos para la contestación, á don Nicolás Landaburu (Alava), Vitoria.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

La joven se inclinó en silencio y salió del salón.

La condesa y el conde quedaron solos. Al ver las miradas que mutuamente se cambiaron, hubiérase dicho que aquellas dos personas se odiaban y trataran de ocultárselo el uno á la otra.

—¿Dónde está Marcelo? —preguntó el conde.

—¿Creeis que sigo sus pasos? —contestó la condesa, —seguid e vos, si os place; yo no me tomo este cuidado. Marcelo no es ya un muchacho.

—Marcelo necesita ser más vigilado aún que un muchacho, —exclamó el conde exasperado. —¿No habeis comprendido todavía el peligro que corre? El está enamorado de una hebrea.

—¿Y qué hemos de hacer?

—¿Qué hemos de hacer, —repitió el genti hombre arrojando ilamas por sus ojos. —¿Y sois vos, Clara, la que habéis así? Atended: antes que esposo de una judía, le estrangulo con mis propias manos.

—¿Y con qué derecho haríais eso? dijo Clara con acento seco y vibrante.

—¿Con qué derecho?... ¿Y me lo preguntais? Clara le miró con ojos extraviados.

—¿Le diríais, acaso, la verdad? —preguntó con voz ahogada. —¡Ah! guardaos, conde, es ya demasiado lo que he sufrido, lo que encierro aquí, en el corazón, si empujais a los extremos, ¿sabéis lo que haré? Ya os lo he dicho otra vez... Ha llegado la hora en que la lucha es ya insostenible; mi corazón se rebela, de mi alma torturada sale un angustioso grito y siento el deseo de gr tar á mi hijo: —¡No me ames, no lo merezco, he sido una miserable!

El conde, espantado, trató de calmarla.

firme pero siempre dulce y tenían lo fija su mirada franca y vivaz sobre la condesa, dijo:

—Mamá, mañana te dejo, y quien sabe cuándo nos veremos ya... Antes de separarnos, permíteme una pregunta, que desde hace algún tiempo me quema los labios.

De la frente de Elena desapareció la serenidad: más en voz firme contestó:

—¿Qué pregunta? Hab a...

—¿Tú estuviste presente á los últimos momentos del pobre papá?

Clara se puso livida tan sólo al pensarlo.

—Sí... Dios no quiso ahorrarme la vista de su penosa agonía, —murmuró.

—¿Y recogiste las últimas palabras de papá?

La condesa lo miró, como si no lo comprendiera.

—A mí pareceme oír las todavía, —prosiguió Marcelo, —papá habló de secretos, de venganza, pero yo no comprendí á qué quería aludir. Tu, mamá querida, que viviste siempre á su lado, podrás darme la explicación de sus frases entrecortadas y enigmáticas.

—No sé más que tú, hijo mio, —contestó Clara en voz baja, —tu padre no tuvo jamás confianza en mí, ni yo me percaté nunca de que su vida fuese turbada por cosa alguna. Sólo al principio de su enfermedad, cuando empezó a delirar, salieron de sus labios aquellas frases extrañas, que tu mismo oíste.

—¿Tú crees que al pronunciarlas delirase? —preguntó vivamente Marcelo estrechando fuertemente la mano de su madre.

—Estoy segura.

—¿Y no probaste nunca interrogar á papa en sus momentos de lucidez?

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux Calles del Silencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores; y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad. Desde el 15 de Enero se están explicando las clases de repaso para lo ejercicios del grado de Bachiller que tanto éxito obtuvieron el curso pasado, y continúan admitiéndose inscripciones.

El 1.º de Junio quedó abierto el curso especial para los alumnos de 5.º año que se hallen en las condiciones del Real decreto del 28 de Marzo y deseen graduarse en Septiembre próximo.

Preparación especial para ingreso en el Instituto en las convocatorias de Junio y Septiembre por Maestro Superior. Id. id. para la próxima de Sobrestantes de obras públicas por invitación de Cuerpo.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

ALPZELAT - 11274 Job 20112644

CALLOS! IDUREZAS!

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor á la primera aplicación.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la isla de Cuba: Humara, Habana.

Callicida Abras Xifra

¡CALLOS! IDUREZAS

Jamás deja de dar resultado. Ni duela ni cueco. Estuche con frasco, pincel é instrucciones.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

Depósito central del doctor ABRAS X FRA. —Argensola—10, Farmacia, Madrid.—Véndese en Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En Filipinas: Roberts y Guamis, Manila.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

DEPOSITARIOS

PRECIO DE CADA BOTELLA

DROGUERIA DE TOMÁS DE ZUBIRIA Y COMPAÑIA

DE UN LITRO,

(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

PAMPONA

Especialísimas para mesa; solas ó con vino combaten y previenen dolencias del estómago, hígado, vías urinarias y recomendadas para los diabéticos.

Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.

Confites antivenéreos

Roob antisifilítico Inyección vegetal **COSTANZI**



Inventor de los renombrados medicamentos **COSTANZI**, Dip. 435, Barcelona.

Las celebradas medicinas racionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gota militar, prostatitis, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, oscosores uretrales, cáculas, retención de orina y en 20 ó 30 días los extrínsecos uretrales (ostreos), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosas sondas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites ó Inyección Costanzi**. También es eficaz que para cualquier ostreomía sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son anéfitos para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los maos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angélico Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, asegura del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él. Admite á los invidiosos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, 5 ptas. Roob antisifilítico 4 ptas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. En SALAMANCA, en la farmacia de **Segundo Primo**, plaza de la Verdura, 5 y 7.

SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO

ROCOPULL Y
3. Puerta del Sol. 3. MADRID.

UNOGRFIA.
CROMOTIPIA.
ILUSTRACION DE OBRAS

(CATALOGOS PERIODICOS DIBUJOS.)

FOTOGRAFADO DE LINEA 4 ptas 0'05 c/2
DE DIRECTO 4 ptas 0'06 c/2

Los trabajos de provincias se entregan en 5 días de recibido el original.

ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

—ES EL—

PURGANTE DE ANDRES Y FABIA

Farmacéutico de Valencia. Corrige inmediatamente, Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas. Irregularidades del méstruo, Váridos, Vómitos, Estreñimiento, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar suave y rápido en sus efectos.

De venta en Salamanca, farmacia de Villar Plaza de la Verdura y principales de la ciudad á dos pesetas caja.

IMPOTENCIA

DEBILIDAD SEXUAL EN EL HOMBRE

Nuevo remedio externo **KISLEYT**. Los internos, ó no producen efecto si son débiles, ó perjudican la salud al ser enérgicos. **Pedid KISLEYT WOSMAHE** á cinco pesetas en todas las boticas de España.

En Madrid, Tetuán 3. Suprema medicación, por la que se sigue la potencia de la edad juvenil pronto y sin peligro!

En SALAMANCA se expenden estos preparativos en la Droguería del señor Fuentes, plazuela del Corriño. Béjar: Droguería de la señora Viuda de Pablo Trias. Ciudad-Rodrigo: Farmacia de la señora Viuda de Sendin é Hijos, Plaza Mayor, 7 y en las demás principales Farmacias y Droguerías e la capital é importantes poblaciones de su provincia.

BORISOL

DE TORRES MUÑOZ

Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble en frío y en caliente, más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de G. Torres Muñoz
San Marcos, 11.—MADRID Caja 2'25 pesetas

En Salamanca: **Segundo Primo**, Sucesor de Hijos de A. Villar y Pinto; Farmacia.

LA LECHE LACTEADA para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos.

NESTLE

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Prepara con recetas de 90 años en las principales Farmacias de España. Concedido por las Reales Academias de Barcelona y Matanzas, varias conferencias científicas y reconocimientos prácticos de la prescripción. Reconocimiento venenoso sobre todos sus similes. —Gracias á la Farmacia de Dr. PIZA, Plaza del Forno, 6, Barcelona, y Principales de España y América. Se remiten por correo anticipado al valor.

Pedid Sandalo Piza. —De escrupulosa exactitud de imitaciones.

MATIAS LOPEZ

Madrid Escorial

Especialidad en bombones de chocolate con crema finísimos caramelos suizos, tentat y dulces varios. De venta en todas las confiterías.—Depósito central, Montera, 25, Madrid.

PÍLDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas palúdicas son las

Píldoras de Anaya

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los más distinguidos médicos y cuantas personas las han experimentado. De ahí el favor que las dispensa el público.

Precio de la caja conteniendo cuarenta píldoras: diez reales.

Es falsa toda caja que no lleve la firma del autor en la cubierta y prospecto y la que se venda á menor precio del indicado.

Depósito principal: DON SEGUNDO PRIMO, plaza de la Verdura, números 5 y 7, Salamanca, á quien se dirigirán los pedidos.

De venta en todas las farmacias de España.

¡¡20 años de éxito!!

¡18 primeros premios!

AÑÍS DEL FÍGHO DE VALENCIA

SECO Y DULCE

elaborado con espíritu de vino puro

Célebres Jarabes de Martinez Ymbert basado en raíces y frutas elaborados con azúcar pilón

PÍDANSE Y EXÍJANSE EN TODAS PARTES

Al por mayor: D. MARTÍNEZ YMBERT Destilería del Fíguro.—VALENCIA

—Si; lo hice.
—¿Y, qué...?
—Me miró asombrado, y quizás creyó que yo mismo delirase.
—¡Ah! gracias, mamá querida,—exclamó Marcelo besándole la mano,—tú me quitas un enorme peso del corazón. En efecto, la vida de mi padre no ha transcurrido siempre tranquila junto á ti, tan buena, tan noble y generosa, modelo de esposas y de madres.
La condesa inclinó la cabeza, dejando su cabeza entre las del joven, que la estrechaba con infinita ternura.
—Si,—agregó Marcelo,—tienes razón: papá de iraba; pero si tú misma no me lo asegurases, partiría con una espina en el alma, para vivir entre sospechas, convencido de que papá se hubiese fatalmente mezclado con terribles acontecimientos que habian cortado su vida.
—No... no lo creas,—interrumpió la condesa extrañamente agitada.
Después, con acento más débil y conmovido, añadió:
No habíamos más de eso... que tanto daño me hace.
Ella parecía, en efecto, sufrir mucho, y rehuía la mirada de Marcelo, fija siempre en su rostro. Reinó un breve silencio.
Después hablaron de otras cosas hasta el momento de separarse. Entonces Marcelo se arrojó cuando era niño delante de la condesa y en voz conmovida, murmuró:
—Bendícime, madre mía.
Ella le puso las manos sobre la cabeza, pero de tal suerte temblaba todo su cuerpo, que no pudo levantarse ni pronunciar palabra.

Marcelo, en cambio, levantándose, la besó largamente sobre la frente.
—Hasta muy pronto, mamá querida,—exclamó,—y te prometo que cuando vuelva no me separaré de ti.

El día en que el Marcelo estaba invitado á comer en casa del barón Viser, la condesa Delmonte hallábase en su salón favorito, sentada en su vasto sillón, colocado á un lado de la chimenea, donde ardía un fuego abundante, escuchando inmóvil de labios de su dama de compañía, la lectura de la vida de Santa Teresa, cuando el portier se levantó y apareció un criado de gran librea anunciando al conde Mario Ariani.
La lectora se cayó súbito y cerró el libro, mientras Clara en voz baja y lenta decía:
—Adelante.
El conde Mario entró serio y tieso, y acercándose á la condesa la besó en una mano, y fué á sentarse en otro sillón que la dama de compañía se había apresurado á hacer correr del otro lado de la chimenea.
—Puedes retirarte, Natalia,—dijo la condesa á su lectora.